

# “吹哨”诉民意 “报到”解民忧

香坊区建立“街镇吹哨、部门报到”工作机制

本报讯(吴昌林 记者 刘殊媛)日前,香坊区红旗街道建北社区网格员米秋爽在日常巡视中发现,红旗大街与湘江路交口处人行道破损,且该处每天早晚高峰时段人流量较大,影响居民出行。红旗街道了解情况后,立即吹响“快捷哨”,区城管局和交警大队第一时间“报到”响应,区城管局相关工作人员现场踏查并筹备施工,在积极协调上级业务部门加快审批的同时,先行启动维修工作,仅用3天时间就将破损路面全部更换完毕。交警大队对修缮后的路面划设停车位标线,缓解区域停车位紧张的问题。哨声一响,必有回音,自“街镇吹哨,部门报到”工作机制实施以来,香坊区相关职能部门行政力量快速下沉街镇,帮助协调解决街镇难点问题,并以基层、群众和企业对诉求事项办理的满

意度作为考核标准。

为进一步增强基层综合管理统筹协调能力,加快推动基层治理体系和治理能力现代化建设,香坊区建立“街镇吹哨、部门报到”工作机制,旨在强化街镇统一指挥和统筹协调职责,推动区直各职能部门行政力量向基层综合下沉和聚合延伸,破解街镇赋权不足和资源不足问题,以“哨声”整合民生诉求,以“吹哨”回应基层诉求,以“应哨”化解难点问题,全力构建权责清晰、条块联动、协调一致、运行高效的统一指挥调度平台和科学规范、健全有效的监督考核问效机制,打通基

层治理“最后一公里”。

“吹哨报到”围绕街镇工作难点问题,根据事件的性质和轻重缓急,将事项具体细分为“快捷哨”“攻坚哨”“应急哨”,吹哨范围重点围绕社情民意、重点工作、公共服务、应急处置等方面,常规性、已建立机制、已下放权限的工作不在吹哨范围内。情况较简单,需要区直部门提供指导和配合的事项吹“快捷哨”;情况较复杂、凭街镇力量难以解决、需要区直部门提供支持的事项吹“攻坚哨”;街镇发生突发灾害、重大事故、重大案件、群体性事件等情况,需要区直相关部门紧急处理的事项吹“应急哨”。

区直相关部门建立常态化“应哨人”联系机制,与街镇保持常态化联系,提高“吹哨”事件处置率。“吹哨”的牵头单位均为事项所在街镇,实行“1+N”工作模式,即“1”个街道牵头,“N”个部门全力支持,区直职能部门无职权的,由区直职能部门负责沟通联系省市区业务主管部门解决。目前确定的“吹哨报到”第一批事项清单中,包括城区道路维修、谋划新建小区周边道路建设及建管交接、电动车全链条安全、建设工程消防验收等27项,涉及区城管局、区住建局、区应急管理局、区综合行政执法局等部门。

## 抓基层 打基础 强落实 见实效

聚焦适度加工 锁定稻米营养

# “工程北米”科技赋能留住“软黄金”

■本报记者 毕博 张大星文/摄

除杂、初选、开糙、去皮、精磨、抛光……5月7日,在方正县稻米适度加工示范园区内,哈尔滨工程北米科技有限公司的活性留胚米智能加工生产线正在紧张生产。这里是全国首个稻米适度加工示范园区,“工程北米”依靠科技赋能,尽力留住大米含有的“软黄金”。

## 打造中国活米产业集群

“都知道东北大米好吃,但那只是食味值的体现,现在市场上的大米被加工得越来越精细,富含营养的水稻胚芽却被舍弃了,一句话,把大米吃‘白瞎’了。”“工程北米”副总经理付旭东告诉记者,留胚米也称胚芽米,是指通过现代加工工艺,保留胚芽部分的精制大米。胚芽只占整颗大米质量的2%~3%,却包含了大米66%以上的营养物质。因此,大米胚芽也被誉为“营养黄金”。现在,“工程北米”正在研发推广并迭代升级智能适度磨米机,打造以“工程北米”为核心的中国活米产业集群。

付旭东说,大米胚芽十分微小,一般生产工艺难以识别。作为我省专注于水稻加工高端装备的国家高新技术企业,“工程北米”获批建设黑龙江省工程北米水稻适度加工

智能科技创新中心、黑龙江省水稻适度加工产业技术研究院,形成了集技术研发、设备研发、活米生产、品牌运营、基地建设于一体的运营模式。

“工程北米”自主研发的专利项目——智能适度磨米机生产线,不断迭代升级,“它改变了传统的大米加工方式,是专门生产胚芽米的机器。”付旭东说,该装备在加工过程中尽量保留大米胚芽和糊粉层,全胚活米留胚率可达到95%,胚芽完整度可达到95%,技术达到国内领先、国际先进水平,是水稻适度加工的新型应用技术。

## 10年时间完成10次技术升级

“我们十年磨一剑,才有了今天的结果。”哈尔滨工程北米科技有限公司董事长、哈尔滨工程大学教授李冰说,2014年团队就开始进行项目筹备,转化相关技术。2017年,哈尔滨工程北米科技有限公司成立,对活性留胚米智能加工系统进行研发。2018年,获得黑龙江省重大科技成果转化项目立项后,“工程北米”获得850万元投资,技术得以快速转化。2019年,初步搭建起水稻适度加工生产线。2023年,作为黑龙江省唯一一家入选工业互联网试点示范名单的企业,水稻适度加工智能装备获评工业互联网平台+数字孪生试点示范类试点示范项目……10年时间,企业完成了10次迭代发展,并拥有了大量合作伙伴。



活性留胚米智能加工生产线。

“工程北米”发展至今多项荣誉加身,先后荣获黑龙江省技术创新示范企业、省专利优势示范企业、省专精特新企业、省数字化标杆企业等荣誉称号。

“我们将继续深化产学研交流合作,培育发展新质生产力,依靠哈尔滨的先进制造能

力,将公司现有在外的产业链逐步返回本地生产。”李冰表示,企业计划建设省级、国家级技术研发中心,打造全胚活米一线品牌、母婴食品一线品牌、水稻适度加工产业集群及新的“龙江名片”。同时,开展高端装备输出、水稻区块链开发、农业软件开发等项目销售,助力哈市高质量发展可持续振兴。

# 赏梨花品美食学非遗

方正德善梨花节开幕

本报讯(臧祥冬 王婷 记者 张大星)5月9日,2024春季文化和旅游活动暨方正第三届德善梨花节在德善乡育林村梨树后屯开幕。

本届梨花节推出了梨花亲子游、认养梨树、非遗农耕研学、美食节、非遗特色文化展等活动,借助梨花这一媒介,展地方特色、秀方正山水、迎八方宾客,唱响方正文旅品牌,探索农文旅融合乡村振兴新模式。

据介绍,德善乡育林村梨树后屯利用坡岗地种植了300余亩梨树。2022年,乡村两级整合资金,依托清华大学乡村振兴工作站,在村里改造具有地方民俗风格的民宿,配套开展方正县德善梨花节、古风摄影、采摘节等文旅活动,吸引游人前来打卡。

右图:游人在梨园里赏花。



# 换发补发出入境证件实现“全程网办”

满足条件的哈市户籍居民可登录国家移民管理局政务服务大厅办理

新的期待。

据悉,本次试点政策规定可以网上申请换发补发的出入境证件包含普通护照、往来港澳通行证和往来台湾通行证3类,同时满足“试点城市16周岁以上的户籍居民(不含国家工作人员和现役军人)”“曾经申领过上述出境证件”“证件仍在有效期内,且之前办证时留存过本人的指纹”3个条件的申请人,只要持有的出入境证件符合“有效期不足6个月”“损毁”“遗失、被盗”“普通护照签证页用完”4种情形之一,即可登录国家移民管理局政务服务大厅(官方网站、App、微信和支付宝等第三方平台),通过点击进入“证件换发补发网上申请”模块,录入个人信息,上传制证照片、手写签名图片及身份证件正反面

照片等步骤,实现网上申办换发补发出入境证件。对于通过审核的网上申请,系统会通过短信和App提醒通知申请人线上缴费,缴费完成后,将在3个工作日内完成制证并采取邮费到付的方式,将证件邮寄至申请人指定地址。申请人网上申请时选择线下领取的,可就近到哈尔滨市各级公安出入境接待大厅领取。

## 掌上办零跑腿 持续提升群众办事体验

记者了解到,除换发补发出入境证件“全程网办”外,哈尔滨市公安局出入境管理局近期贯彻落实国家移民管理局部署,同步落

地“港澳商务签注实行‘智能速办’”“全国通办”“持赴港澳商务签注人员在香港停留期限由7天延长至14天”“签发赴澳门1年多次‘其他’类签注”“参加‘琴澳旅游团’人员可以多次往返琴澳”等4项新政策。

近年来,我市对外开放事业稳步发展,市民出国出境需求增长。去年全年,各级出入境接待大厅累计办理各类出入境证件近35万证次。为持续提升群众办事体验,推进有感化服务提档升级,我们坚持推进政务事项向“新质、增值、可信”服务特征转型,通过保障换发补发出入境证件网上通办等新政落地,让群众办事“掌上办、零跑腿”成为现实。”哈尔滨市公安局出入境管理局局长赵洪伟说。

# 全面贯彻实施防洪法 提高防灾减灾水平

市人大常委会开展《中华人民共和国防洪法》执法检查

本报讯(记者 尹明)根据市人大常委会2024年监督工作安排,5月10日,市人大常委会副主任刘兴阁带领执法检查组深入区县基层开展《中华人民共和国防洪法》执法检查,各区县(市)人大同步启动本行政区的执法检查。

10日上午,检查组实地查看了市防汛物资储备中心、肇兰新河兴隆段的险工段,并到哈尔滨市应急指挥中心了解防汛工作情况。

据了解,作为全国31个重点防洪城市之一,哈尔滨全市江河堤防总长1970.4公里。目前全市建立了708支3.7万人四级专群结合抢险队伍和16支252人专家梯队。防洪法自颁布实施以来,市政府认真贯彻落实,全面压实防洪安全责任,落实防汛抗洪措

施,为全市安全度汛做了大量工作,防汛抗洪工作得到省防指的充分肯定。

检查组要求,要提高政治站位,进一步增强贯彻实施防洪法的责任感和使命感,充分认识贯彻落实防洪法的重大意义。各级政府要发挥主导作用,各成员单位要发挥协同效能,同时要发挥巡查防守的基石作用,认真履行法定职责,推动防洪法在我市全面贯彻实施。要夯实预防基础,加大宣传力度,凝聚防汛抗洪合力,强化联防联动机制,深入做好应对准备,科学审慎处置,全力提高防灾减灾水平,最大限度地减少洪水灾害对我市生态环境的负面影响。

11日,检查组还将深入尚志市进行检查。

# 坐上旅游专列 体验龙江避暑游

首条“哈伊黑”联合旅游线路发布

本报讯(记者 李木双 张鸣霄)5月10日上午,哈尔滨市文旅局、伊春市文旅局召开哈伊夏季旅游产品联合推介会,发布首条“哈伊黑”联合旅游线路,此线路将通过旅游专列让游客体验更丰富的龙江避暑游风景。

从哈尔滨出发的首条“哈伊黑”联合旅游线路,包含哈尔滨伏尔加庄园、中央大街、伊春金山鹿苑、汤旺河林海奇石景区,黑河市及俄罗斯布拉戈维申斯克市出境游等行程。该线路预计实现收客10万人次以上,开行专列20列次以上,将为游客提供龙江避暑游的丰富体验。

作为今年“5·19”中国旅

游日”黑龙江省主会场所在地,伊春市不断深化与哈尔滨市的文化旅游交流合作,推出多元化夏季旅游产品线路,优化旅游服务体验,完善“吃住行游购娱”旅游六要素,策划“森林电音狂欢季”“森林露营大会”等森系品牌活动。

推介会上,哈尔滨市文旅局与伊春市文旅局签订《2024年哈伊文旅合作框架协议》,两地将围绕文旅产业经验交流、加强文旅信息互通、开发联合主题线路产品,举办联合宣传推介活动、强化文旅青年人才培养、推动两地文艺事业共同繁荣等方面开展深度合作,为龙江文旅产业高质量发展贡献力量。

# “七三一”罪证陈列馆 入选国家一级博物馆

本报讯(胡明红 记者 梁可心)5月8日,经国家文物局同意,中国博物馆协会对第五批全国博物馆定级评估一级博物馆评估结果进行公示,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆成功入选。

作为全面揭露侵华日军第七三一部队及细菌战暴行的遗址类博物馆,自1985年建馆以来,陈列馆始终致力于

“七三一”部队细菌战罪证的收集、保护、研究及展示各项工作。此次成功晋级国家一级博物馆,不仅是对“七三一”遗址保护利用、展览策划、学术研究等各方面工作的认可,更有利于进一步发挥“七三一”遗址在加强爱国主义教育、弘扬伟大抗战精神等方面的作用,做到“让历史说话,用史实发言”。

# 拟任职干部公示

依据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,为加强干部选拔任用工作的民主监督,现将拟任职的干部进行任前公示(按姓氏笔画为序),公示期限为2024年5月11日—2024年5月16日(5个工作日)。

王忠勋,男,汉族,1968年1月出生,大学,中共党员,现任通河县一级调研员,拟任市直机关正局级领导职务。

许威,男,汉族,1977年11月出生,省委党校研究生,中共党员,现任道里区委常委、副区长,拟任区委副书记。

孟繁东,男,汉族,1975年3月出生,研究生,中共党员,现任南岗区委常委、副区长,拟任区委副书记。

姜璐,女,汉族,1978年3月出生,省委党校研究生,中共党员,现任道外区副区长,拟任区委常委。

夏天,男,汉族,1982年6月出生,研究生,中共党员,现任道里区安顺街工委书记,拟任副区长人选。

徐小燕,女,汉族,1975年6月出生,中央党校大学,中共党员,现任呼兰区委组织部副部长(正处级,负责日常工作)、一级调研员,拟任副区长人选。

对上述拟任职人选如有情况和问题,可在公示期内反映,反映情况和问题必须实事求是,应署名或告知真实姓名、工作单位和联系方式;对线索不清的匿名信和匿名电话,公示期间不予受理。

受理单位:中共哈尔滨市委组织部干部监督处(举报中心)

电 话:12380—2—1

地 址:哈尔滨市松北区世纪大道1号

邮政编码:150021

电子邮箱:通过“哈尔滨市人民政府门户网站”(www.harbin.gov.cn),点击“互动交流”,进入“干部监督举报”。

中共哈尔滨市委组织部

2024年5月10日

# 换发补发出入境证件实现“全程网办”

满足条件的哈市户籍居民可登录国家移民管理局政务服务大厅办理

新的期待。

据悉,本次试点政策规定可以网上申请换发补发的出入境证件包含普通护照、往来港澳通行证和往来台湾通行证3类,同时满足“试点城市16周岁以上的户籍居民(不含国家工作人员和现役军人)”“曾经申领过上述出境证件”“证件仍在有效期内,且之前办证时留存过本人的指纹”3个条件的申请人,只要持有的出入境证件符合“有效期不足6个月”“损毁”“遗失、被盗”“普通护照签证页用完”4种情形之一,即可登录国家移民管理局政务服务大厅(官方网站、App、微信和支付宝等第三方平台),通过点击进入“证件换发补发网上申请”模块,录入个人信息,上传制证照片、手写签名图片及身份证件正反面

照片等步骤,实现网上申办换发补发出入境证件。对于通过审核的网上申请,系统会通过短信和App提醒通知申请人线上缴费,缴费完成后,将在3个工作日内完成制证并采取邮费到付的方式,将证件邮寄至申请人指定地址。申请人网上申请时选择线下领取的,可就近到哈尔滨市各级公安出入境接待大厅领取。

## 掌上办零跑腿 持续提升群众办事体验

记者了解到,除换发补发出入境证件“全程网办”外,哈尔滨市公安局出入境管理局近期贯彻落实国家移民管理局部署,同步落

地“港澳商务签注实行‘智能速办’”“全国通办”“持赴港澳商务签注人员在香港停留期限由7天延长至14天”“签发赴澳门1年多次‘其他’类签注”“参加‘琴澳旅游团’人员可以多次往返琴澳”等4项新政策。

近年来,我市对外开放事业稳步发展,市民出国出境需求增长。去年全年,各级出入境接待大厅累计办理各类出入境证件近35万证次。为持续提升群众办事体验,推进有感化服务提档升级,我们坚持推进政务事项向“新质、增值、可信”服务特征转型,通过保障换发补发出入境证件网上通办等新政落地,让群众办事“掌上办、零跑腿”成为现实。”哈尔滨市公安局出入境管理局局长赵洪伟说。

## 提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶